

# 老祖宗留下的东西,真叫一个美

## 2017年淳安县“文化和自然遗产日”宣传活动剪影

刘政

“妈妈,秀水广场这些都是我们淳安独有的吗?真好看啊!”正在秀水广场上看表演的一位小朋友认真地问身边的妈妈。

6月10日,淳安县“文化和自然遗产日”,在秀水广场办了一场穿越时空的大秀:很多老祖宗留下的东西和节目,平日里只有在固定的节日里才得以一见,借着“文化和自然遗产日”,一并展现在大家眼前,吸引了不少自发而来的围观群众和游客。

### 民俗表演精彩,淳安美食撩人

据了解,这次宣传活动是我县近年来展示项目最多、门类最广、形式最丰富、规模最大的一次传统文化集中展示活动,共有27个各级非遗项目和28个淳安传统美食项目参加现场展示展演,涉及传统戏曲、传统舞蹈、传统音乐、传统技艺、传统体育游艺及杂技以及地方传统美食等门类。

参加现场展演的有传统睦剧小戏,成人传统竹马和现代版少儿竹马,以及地域特色浓郁的汾口草龙、淳安秋千、淳安三吹三打、姜家早船、屏门绿狮、文昌跳魁星等一批非遗项目。非遗展示形式多样,包括现场技艺展示、非遗工艺品展示等。现场还特别安排了



淳安县现存年代最久远的龙榨木制榨油机之一



青溪龙砚

八都麻绣、淳安剪纸、富文麦秆扇、竹编等非遗体验活动,让广大观众和游客现场体验非遗技艺。此外,难得一见的淳安手工榨油技艺也将现场进行表演。

淳安传统美食丰富而独特。这次宣传展示活动,还安排了芹川麻酥糖、富文土烧、临岐暖碗、梓桐玉米粿、中洲毛豆腐、威坪辣酱、安上粉皮等由各乡镇选送的当地传统美食。让广大观众和游客在享受视觉大餐的同时,还能品尝到淳安当地特有传统地方美食。喜欢品茗的朋友还能在现场欣赏到鸠坑毛尖茶艺表演,并喝上一杯地道的鸠坑毛尖茶。



汾口草龙



三吹三打



齐坑绿狮



宋村拉狮



康塘早船

### 守护地方文化,促进旅游产业发展

目前,全县共有省级文物保护单位8处、县级文物保护单位35处,实施了8轮农村历史建筑修缮保护工程,120余处祠堂类农村历史建筑得到了妥善保护。此外淳安县博物馆正在进行陈列布展,年底前正式对外开放。全县四级非物质文化遗产保护体系建立,有“淳安三角戏”“淳安竹马”2项国家级非物质文化遗产代表性项目,10项省级代表性项目,35项市级代表性项目,77项县级代表性项目。设立了非物质文化遗产保护专项资金,成立了专业睦剧团。连续三次被命名为浙江省民间文化艺术(竹马)之乡,并被命名为浙江省民间文化艺术(淳安三角戏)之乡、浙江省戏剧特色县。金峰乡朱家村被评为浙江省春节文化特色地区,千岛湖镇富泽村被评为浙江省非遗旅游景区。

“举办‘文化和自然遗产日’宣传活动,目的不仅是为了提升全社会的文化遗产保护意识,加强文化遗产保护传承,更重要的是为了让广大旅游界和文化企业界人士更多地了解我县文化遗产现状,积极投身我县文化遗产开发利用工作,促进文化遗产与旅游等产业融合发展,将我县文化遗产资源优势转化为经济发展优势。”淳安县文化广电新闻出版局相关负责人介绍道。



淳安根雕



竹艺



淳安秋千